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Déclaration de M. le Professeur Maurizio Bragagni, Officier de l’Ordre de l’Empire 

britannique 

Gouverneur suppléant représentant Saint-Marin 

 

Madame la Présidente,  

Mesdames et Messieurs les Gouverneurs,  

Excellences, 

Mesdames, Messieurs, 

Je suis très heureux de m’adresser à un auditoire aussi distingué à l’occasion de l’Assemblée 

annuelle de la Banque européenne pour la reconstruction et le développement (BERD), 

accueillie pour cette édition à Riga. 

Je tiens tout d’abord à exprimer ma gratitude aux autorités lettones pour leur accueil chaleureux 

et pour l’hospitalité qu’elles nous ont réservée à Riga, ville vibrante hérissée de clochers où 

chaque coin de rue a des allures de musée à ciel ouvert. 

J’aimerais exprimer ma sincère gratitude au Secrétariat général de la BERD pour son excellent 

travail d’organisation et de coordination. Je tiens également à remercier chaleureusement la 

Présidente Renaud-Basso et son équipe pour avoir su veiller au bon déroulement des activités 

de la BERD dans un contexte mondial aussi turbulent et en constante évolution, ainsi que notre 

bureau de représentation pour son soutien indéfectible et dévoué. 

À une époque caractérisée par la volatilité et les changements rapides, la volonté de la BERD 

de favoriser des économies diversifiées et innovantes est plus importante que jamais. En tant 

que petit pays actionnaire, Saint-Marin apprécie grandement la capacité de la Banque à aider 

les pays à surmonter l’incertitude grâce à des investissements dans des projets transformateurs, 

en soutenant les transitions numérique et verte et en renforçant les capacités locales. 

Le gouvernement de Saint-Marin réaffirme son soutien indéfectible à la souveraineté, à 

l’indépendance et à la prospérité à long terme de l’Ukraine. Saint-Marin reconnaît le rôle 

majeur joué par la BERD dans le soutien apporté à ce pays, grâce à ses investissements 

considérables dans la sécurité énergétique, les infrastructures essentielles, la sécurité 

alimentaire, la résilience du secteur privé et le financement du commerce. La République de 

Saint-Marin accorde une grande importance au mandat unique en matière de transition dont est 

investie la BERD, lequel vise à promouvoir des économies de marché durables, la bonne 

gouvernance et les principes démocratiques dans l’ensemble de ses pays d’opérations, et réitère 

son soutien à ces objectifs. 

Le monde fait aujourd’hui face à d’importantes pressions économiques et sociales exercées par 

les conflits régionaux sur les économies voisines et de plus petite taille. Dans ce contexte, Saint-

Marin salue les efforts de la BERD visant à renforcer la résilience grâce à l’intensification des 

investissements, au dialogue sur les politiques publiques et à un soutien financier ciblé. La 

République de Saint-Marin attache une importance particulière aux initiatives destinées à 

renforcer la sécurité énergétique, les infrastructures municipales et la stabilité financière dans 

les pays touchés, directement ou indirectement, par l’instabilité régionale. Elle soutient la 

poursuite d’une coopération étroite entre l’ensemble des actionnaires afin de garantir que 

l’expertise, les ressources et les opportunités offertes par la Banque soient accessibles de 

manière inclusive et équitable dans toutes ses régions d’opérations. 
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Nous partageons l’avis selon lequel le Plan de mise en œuvre de la stratégie (PMS) 2026-2028 

donne à la BERD les moyens de s’acquitter de son mandat élargi, d’accroître son impact dans 

ses régions existantes et nouvelles, et de maintenir sa résilience financière et opérationnelle. 

Nous considérons le PMS comme un cadre équilibré et ambitieux qui favorise le 

développement durable, la résilience économique et la croissance inclusive dans toutes les 

régions d’opérations de la BERD. 

Parallèlement, nous estimons que la viabilité économique doit continuer d’aller de pair avec un 

engagement ferme en faveur des valeurs démocratiques, de l’état de droit et de la protection 

des libertés fondamentales. En particulier, la défense des minorités et la protection de la liberté 

de religion et de croyance restent des principes essentiels pour des sociétés stables, inclusives 

et prospères. Ces valeurs ne relèvent pas seulement d’impératifs moraux, mais constituent 

également des piliers importants pour le développement économique à long terme, la cohésion 

sociale et la résilience institutionnelle. 

Nous saluons la volonté constante de la BERD de donner la priorité au soutien à l’Ukraine ainsi 

que son engagement à investir dans les pays confrontés aux plus grands défis structurels. 

L’accent mis par le SIP sur la transition verte, l’égalité des genre et la bonne gouvernance 

économique s’aligne sur nos priorités nationales et sur les valeurs communes des pays membres 

de la Banque. 

Nous soulignons par ailleurs que la modernisation du secteur énergétique est indispensable à 

la croissance durable, à la résilience économique et à la sécurité énergétique dans tous les pays 

d’opérations de la BERD, en particulier dans les petits États qui sont plus vulnérables aux chocs 

extérieurs. Des infrastructures énergétiques fiables, efficaces et vertes sont fondamentales pour 

la compétitivité, le développement industriel et la stabilité sociale, et nous nous félicitons 

vivement de l’engagement de la BERD en faveur de la finance verte et du développement des 

énergies renouvelables. 

Dans le même temps, la transition vers un système énergétique durable nécessitera non 

seulement des investissements dans la production, mais aussi la modernisation rapide des 

réseaux de transport d’électricité. La demande croissante, alimentée par l’électrification, 

l’intelligence artificielle, la numérisation, la mobilité électrique et l’intégration des énergies 

renouvelables, exerce une pression croissante sur les réseaux obsolètes à travers l’Europe et les 

régions de la BERD. 

La construction de corridors de transport entièrement nouveaux étant souvent coûteuse et 

complexe sur le plan politique, des technologies de pointe, telles que les conducteurs à haute 

température et faible flèche (HTLS) et les conducteurs à âme composite en fibre de carbone, 

offrent une solution pratique en augmentant considérablement la capacité et l’efficacité des 

infrastructures existantes, tout en réduisant l’impact environnemental et les délais de mise en 

œuvre. Ces technologies améliorent la résilience des réseaux, réduisent les pertes liées au 

transport et facilitent l’intégration des énergies renouvelables ainsi que les interconnexions 

transfrontalières. 

Nous encourageons donc un soutien continu non seulement en faveur des projets de production 

d’énergie renouvelable, mais aussi des réseaux intelligents, du stockage d’énergie et des 

technologies de transport innovantes, qui sont désormais indispensables à la compétitivité 

économique, à la résilience industrielle, à la durabilité écologique et à la stabilité géopolitique 

à long terme. 
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Enfin, il convient de reconnaître l’importance stratégique croissante du cuivre et d’autres 

matières premières essentielles. La transition énergétique mondiale génère une demande sans 

précédent pour ces ressources, rendant indispensables des chaînes d’approvisionnement 

résilientes, des corridors de transport sécurisés, le libre-échange et la coopération internationale 

afin d’éviter les pressions inflationnistes, les goulets d’étranglement au niveau des 

infrastructures et le ralentissement économique. 

Nous estimons par conséquent que la paix, la stabilité et le dialogue, tant en Europe qu’au 

Moyen-Orient, restent des priorités absolues pour la communauté internationale. La stabilité 

dans ces régions est indissociable de la sécurité énergétique mondiale, de la logistique 

maritime, des marchés des matières premières et de la croissance économique durable. La 

préservation de voies commerciales ouvertes et de la coopération internationale n’est pas 

seulement une nécessité économique, mais aussi une base indispensable à la paix et à la 

prospérité. 

Le soutien ciblé de la Banque aux pays confrontés aux plus grands défis structurels, notamment 

par la coordination des donateurs et le financement concessionnel, revêt une importance 

particulière. Les investissements de la BERD dans la modernisation du secteur énergétique, 

tels que les réparations d’urgence en Ukraine et le développement de stratégies urbaines vertes, 

démontrent sa capacité à répondre aux besoins pressants tout en renforçant la résilience à long 

terme. Ces efforts aident tout particulièrement les petits États à renforcer leur sécurité 

énergétique, à s’adapter au changement climatique et à s’intégrer plus efficacement aux 

marchés régionaux et mondiaux. 

Nous réaffirmons par ailleurs que les progrès économiques durables doivent toujours 

s’accompagner de la défense des valeurs démocratiques, de la dignité humaine, de la liberté 

d’expression, de la liberté de religion et de la protection des minorités. Le développement 

économique et la résilience démocratique sont des piliers indissociables de la stabilité et de la 

paix à long terme. 

Saint-Marin est convaincu qu’en mobilisant les capitaux du secteur privé et en encourageant 

une bonne gouvernance, la BERD garantit à ses actionnaires l’accès à l’expertise, aux 

ressources et aux partenariats nécessaires à la modernisation de leur secteur énergétique. Cette 

approche inclusive s’inscrit dans le droit fil de nos priorités nationales et renforce le rôle de la 

Banque en tant que partenaire de confiance dans la promotion de la transition énergétique 

mondiale. 

Nous apprécions la gestion financière prudente dont fait preuve la Banque, la solide croissance 

de son capital et l’allocation transparente de ses ressources, grâce auxquelles tous les 

actionnaires bénéficient du succès et de l’impact de la BERD. L’accent mis par le SIP sur la 

coordination des donateurs et le soutien ciblé aux pays les moins avancés renforce encore le 

rôle de la Banque en tant que partenaire de confiance pour les petits États. Nous restons 

persuadés que tous les États, et surtout ceux de petite taille, peuvent tirer parti de l’expertise et 

des financements de la BERD pour moderniser leur secteur énergétique, améliorer leurs 

infrastructures et renforcer leur résilience face au changement climatique. 

Saint-Marin est favorable à l’intégration systématique des réformes de gouvernance dans les 

activités d’investissement et les partenariats institutionnels, dans le but de favoriser un 

environnement stable et prévisible propice au développement durable du secteur privé et aux 

investissements à long terme. La République de Saint-Marin estime que des institutions plus 
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solides et des cadres de gouvernance rigoureux sont essentiels pour promouvoir une croissance 

durable, renforcer la résilience et garantir une prospérité partagée, y compris pour les petits 

pays actionnaires, en particulier en période d’incertitude géopolitique et économique. 

Pour conclure, Saint-Marin réaffirme son engagement envers le mandat de la BERD et sa 

volonté de collaborer avec tous les actionnaires afin de parvenir à un développement durable, 

inclusif et résilient. 

Je vous remercie. 

  


